Снежные фигуры для здоровья и радости.
Участок в разное время года- это прежде всего красота времён года; раскаты грома, зелёная листва, золотой листопад, первые заморозки и первый снежок. Но, если ребёнок пассивен, полезное воздействие воздуха теряет свои преимущества, поэтому роль оборудования на участке повышается. Игры и развлечения дошкольников на участке не затихают и зимой: заливаются катки, приобретаются коньки, лыжи. На участке предлагается организовать два небольших катка- снежный и ледяной. Снежный каток устраивается для начинающих на площадке с плотно утрамбованным снегом. Ледяной каток сооружается большего размера, квадратной, круглой, или овальной формы. Его площадь должна иметь ровную поверхность, подготовленную осенью. Снег систематически подгребают к площадке и утрамбовывают, а по периметру устраивают невысокие валы, привлекая к посильной работе и детей. Толщина снежного наста (не менее 12 см.) слой за слоем при температуре воздуха -        10-15′С постепенно заливается водой. А ещё можно сделать необычный каток- когда подо льдом «плавают» разноцветные рыбки. Секрет в том, что перед заливкой вырезаются рыбки из цветных лоскутков и размещают их на «дне» катка.
Для катания на лыжах необходимо подготовить снежную дорожку. 

Толщина снежного наста не менее 12 см. Сначала трассу следует выровнять, затем проложить лыжню широкими лыжами с поворотами, подъёмами и спусками. Вдоль лыжни воткнуть яркие ориентиры.

Слайд № 1         

С удовольствием дети катаются с ледяной горки. Её можно украсить цветными льдинками, лентами, расписать яркими красками, умело обливая подкрашенной водой.
Слайд № 2      

Любимое занятие для ребят зимой - катание на санках по ровной местности и со снежных гор. Дети 5-6 лет поочерёдно катают друг-друга, подталкивая санки сзади или везя их за верёвочку. Самым маленьким подойдёт горка метровой высоты, а дошкольники могут скатываться с двухметровой горки.
Слайд № 3         

Если наступит оттепель, и кататься с горки будет нельзя – предложите детям игры в снежки: для этого используются как цели для метания, так и всевозможные снежные постройки.

Слайд № 4         

Крепости, валы, лунные кратеры, животные, пещеры и лабиринты, кенгуру, медведь с бочонком, кадушка для теста - все эти постройки имеют карман, в который нужно попасть снежком.

Пользуется спросом у ребят игра хоккей с шайбой.  В хоккей с шайбой можно начинать играть с 5-6 лет. В первое время игру в хоккей рекомендуется проводить без коньков.

Слайд № 5       

Начиная с 3-4 лет, дети с удовольствием скользят по льду с поддержкой одного или двух взрослых. После того, как они освоят скольжение по прямой ледяной дорожке длиной 6-10 метров, можно перейти на наклонную дорожку длиной до 20 метров. 
На горизонтальной ледяной дорожке поставить флажок и предложить детям  скользить до него с одного толчка. Можно соорудить над дорожкой «дуги» высотой 50 см., которые нельзя задевать при скольжении («проезжаем в тоннеле»). Можно предложить поднять какой-то предмет с дорожки и продолжать скользить. Детям 6 лет можно скатываться на ногах с небольших деревянных горок (до 1 метра высоты). Более 20-30 минут кататься на ледяных дорожках и с горок нельзя.

Слайд № 6

Можно обычное оборудование на участке приспособить к зимним условиям. Так, небольшую беседку облепив снегом, и залив водой можно превратить в ледяной домик; карусель - в поезд; заборчик – ограждение в лабиринт и т. д.     

Радость у детей вызывают вылепленные из снега крепости, автотранспорт, корабли, животные.

Слайд № 7         

Для таких крупногабаритных построек и скульптур целесообразно использовать каркасы, фанерные ящики, бочки, доски и др., которые укрепляют мокрым снегом, затем обсыпают сухим, и декорируют цветным лоскутом или лентами. 
Слайд № 8         

В начале зимы снег сгребают в груды на ранее спланированные места будущих построек. В этой работе помогают и дети с помощью деревянных лопат, совочков, метёлок, ведёрок, санок с ящиком, носилок, корзин и  т. д. .  Из слежавшегося снега хорошо сделать лопатами брикеты, а затем сложить из снежных «кирпичиков» горку, пароход, машину, украшают их цветными льдинками.

Из снега делают фигуры животных и персонажей из сказок. Снежное «тесто» готовят в тазу следующим образом: насыпают снег без комков, заливают водой и перемешивают. На руки надевают сначала шерстяные перчатки, затем резиновые, и лепят, как из глины. Раскрашивают разведённой гуашью, разноцветными лентами, лоскутами. Смоченный в воде цветной лоскут хорошо приклеивается (аппликация из ткани на снегу).

Все снежные фигуры можно условно разделить на группы. 

1-я. – для упражнений в метании (имеется карман)

Слайд № 9         

2-я. – фигуры для подлезания.

Слайд № 10         

Перекрытиями служат куски фанеры, которые закрепляются снегом.

Постройки получаются достаточно прочными, на некоторых из них

Слайд № 11      

(слон, черепаха) можно даже «ехать» или «плыть» (дельфин)
3-я.  – постройки для закрепления навыков равновесия.

Слайд № 12      

(удав, крокодил, улитка)

И, наконец, бумы,

Слайд № 13      

которые имеют вид пеньков, медуз, черепашек -это всё для любителей  прыгать.

Слайд № 14      

К новогоднему празднику дети вырезают и склеивают звёздочки и гирлянды из цветной бумаги, делают игрушки из разноцветной пластиковой тары и цветного льда. Для этого в вёдрах разводят подкрашенную воду и разливают в разные формочки (предварительно опустив в них нитки, петелькой наружу), формы выносят на мороз, затем дают им немного оттаять на плите, после чего ледяные игрушки с петельками для подвеса свободно вынимаются. Иллюминаторы для парохода также изготавливаются из чуть подкрашенной воды, разлитой в широкие тарелки. 
В конце декабря из снежного «теста» лепят Деда Мороза и Снегурочку, украшают ёлку на участке цветными ледяными игрушками, сосульками и гирляндами. Новогодняя композиция, состоящая из ветки сосны или ели намазанных клеем и посыпанных сверху крошкой пенопласта, всегда украсят вход в детский сад, арку, калитку и др.

И, наконец, зима, прогулка, снег, холод, воздух- отличные условия для закаливания детей, воспитания выносливости, силы, ловкости.
Слайд № 14      

Врач и педагог Е.А.Аркина: «Пребывание на воздухе и в особенности движение на воздухе - самое полезное, самое лучшее средство для укрепления здоровья ребёнка. Свежий чистый воздух, солнце, простор, лес- всё, что радует ребёнка, укрепляет и закаляет его силы- всё это близко, так сказать, под руками, и надо лишь чтобы воспитатель понял их благотворное значение».
Слайд № 15      

