«Этапы прогулки и их значение»
Важно помнить, что день, проведенный без прогулки, потерян для здоровья (Г.Н.Сперанский).
Во время прогулок воспитатель должен внимательно контролировать содержание самостоятельной деятельности, следить за реакциями и состоянием детей. Учащенное дыхание и пульс, покраснение лица, усиленное потоотделение, особенно во время подвижных игр, свидетельствуют об избыточной нагрузке и нарушении теплового состояния ребенка. В этом случае следует уменьшить интенсивность игры, постепенно снижая ее, переключить детей на малоподвижные игры.

       Прогулка – это именно тот элемент режима, когда можно органически соединять двигательную активность детей с их разного рода самостоятельной и познавательной деятельностью. Важно достигать равномерного насыщения прогулки движениями, доставляя при этом удовольствие детям. Поэтому мы условно делим прогулку на несколько этапов:

	длительность
	этапы
	назначение

	35%
	1.Самостоятельная

двигательная

активность детей.

2.Подвижная игра,

возможно занятие

физкультурой.
	Позволяет детям по

индивидуальной потребности размяться.

Отрабатываются «возрастные» движения.

	50%

	3. Познавательная

деятельность

спокойного

характера;

самостоятельная

игровая детская

деятельность.

4. Подвижная игра.
	Реализуется программное содержание.

Восстанавливает организм, особенно сердечно-сосудистую систему

	15%
	5.Организованная

физкультурная

разминка.
	Организует детей,

снимает возбуждение.


Основная задача педагогической работы воспитателя на прогулке состоит в обеспечении активной содержательной, разнообразной и интересной для детей деятельности. Прогулка должна дать разрядку ребенку, снять напряжение после сосредоточенных занятий и создать у него жизнерадостное настроение, что обеспечивает соответствующий тонус для успешного физического и психического развития ребенка в иных условиях и видах деятельности.

  На прогулке воспитатель планирует наблюдения предметов и явлений общественной жизни и природы, наблюдения за трудом взрослых, а также трудовую деятельность самих ребят. В календарном плане воспитатель конкретно указывает, что дети будут наблюдать, с какой целью, каким видом труда будут заниматься, как будут распределены обязанности между ними.

На прогулке имеет место разнообразная игровая деятельность детей (подвижные, сюжетно-ролевые, хороводные, игры со строительным материалом и др.)

Воспитатель планирует 1-2 подвижные игры, в которых принимают участие все дети группы. С этой целью воспитатель вызывает у детей интерес к игре, делает ее увлекательной. Только непринужденное активное участие детей в игре создает у них радостное настроение и обеспечивает ее педагогический эффект. Также в занимательной, игровой форме воспитатель планирует и проводит индивидуальную работу с детьми по физическому развитию.

 Планируя сюжетно-ролевую игру, воспитатель указывает не только условия для возникновения и развития игры, но и приемы обучения детей игровым действиям. В календарном плане воспитатель указывает, какие атрибуты, игрушки, пособия он внесет в игры детей.

    Один раз в неделю целесообразно проводить на прогулке занятие по физкультуре. Раз в неделю необходимо планировать прогулки за пределы детского сада. Простейший туризм дает богатые впечатления об окружающем и способствует развитию у детей выносливости, закреплению двигательных умений в природных условиях. 

    И в жару, и в холод детям нужны прогулки, чтобы закаляться, интересно жить, упражняться в движениях.

Задача взрослых – сделать прогулки прежде всего желанными для детей; обеспечить полную свободу в деятельности; создать условия для движений: (дети должны двигаться не менее 70% длительности прогулки); подумать о том, как обычное оборудование участка, ставшее привычным, а может быть и надоевшим, сделать привлекательным. Это совсем несложно: немного новизны, но обязательно ежедневной - сегодня на гимнастической лестнице поместили мишень для метания (можно сшить из ткани, сделать из картона), завтра приставили к ней пару кубов и наклонную доску и т.п. Незамеченным это не останется – дети обязательно отблагодарят за такое внимание к ним своей двигательной фантазией и хорошим поведением. Хорошо иметь на каждый вид физкультурного оборудования участка так называемые «технологические карты» - схематические зарисовки вариантов их использования.

Это освободит от специального планирования, упростит подготовку воспитателя к прогулкам. Чтобы активизировать двигательную активность дошкольников, на участок выносят крупногабаритные игрушки, машины, разнообразные пособия: в теплое время года – обручи, мячи, скакалки, велосипеды, принадлежности для игры в бадминтон, баскетбол и др. В зимнее время целесообразно использовать участок для катания детей на коньках и санках, ходьбы на лыжах, скольжения по ледяной дорожке. Все это способствует совершенствованию физического развития детей, улучшает тренированность организма, повышает его защитные реакции и сопротивляемость вредным факторам.

